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Úvod

Tato norma je jedna z Částí souboru IEC 61970, které definují služby pro řídicí systémy společností.
Tato norma vychází z prací na výzkumném programu (RP-3654-1) Výzkumného ústavu energetického
(EPRI) „API v řídicích centrech (CCAPI)“.

Soubor IEC 61970-4xx definuje soubor rozhraní, která má realizovat určitá složka (nebo aplikace) pro
výměnu informací s ostatními složkami a/nebo pro přístup k veřejně dostupným datům standardním
způsobem. Rozhraní složek v souboru IEC 61970-4xx popisují konkrétní typy událostí a obsahy zpráv,
které mohou aplikace použít nezávisle na jakékoliv konkrétní technologii složek. Realizace těchto
zpráv s použitím konkrétní technologie složek je uvedena v souboru dokumentů IEC 61970-5xx.
Dokumenty IEC 61970-4xx tudíž uvádějí model nezávislý na platformě (PIM – Platform Independent
Model), zatímco dokumenty IEC 61970-5xx uvádějí model specifický pro platformu (PSM – Platform
Specific Model).

IEC 61970-403 Generický přístup k datům (GDA) definuje služby, které jsou nezbytné pro přístup



k objektům veřejných entit pro oblast elektrizační soustavy, které jsou definovány v souboru
IEC 61970-3xx: Obecný informační model (CIM). GDA umožňuje klientovi přístup k datům udržovaným
jinou složkou (buď aplikace nebo databáze) nebo systémem, aniž by znal logické schéma použité pro
vnitřní uložení těchto dat. Postačuje znalost existence obecného modelu.

Služba orientovaná na požadavek a odpověď je určena pro synchronní přístup ke komplexním
datovým strukturám mimo reálný čas, na rozdíl od vysokorychlostního přístupu k datům pro SCADA
data, který například poskytuje IEC 61970-404, Vysokorychlostní přístup k datům. Příklad, kde se GDA
použije, je u přístupu k velkému množství dat v permanentní paměti pro iniciaci analytické aplikace
s aktuálním stavem sítě elektrizační soustavy a pak uložení výsledků s oznámením.

1 Předmět normy

Tato mezinárodní norma poskytuje mechanizmus přístupu k datům orientovaný na
požadavek/odpověď pro aplikace od nezávislých dodavatelů pro přístup k CIM datům v kombinaci
s IEC 61970-402: Obecné služby. Předpokládá se, že daná aplikace použije službu Generický přístup
k datům (GDA – Generic Data Access) jako součást procesu inicializace nebo jako občasný krok
synchronizace informací. GDA je generický v tom, že jej aplikace může použít pro přístup k jakýmkoliv
CIM datům. GDA je rovněž generický v tom, že též poskytuje možnost dotazu nezávisle na
mechanizmu vyjímání a ukládání (dat), který lze použít pro usnadnění vytvoření míst pro ukládání CIM
dat.

Tato specifikace poskytuje jednoduchou stručnou službu, která splňuje funkční požadavky existujících
a výhledových aplikací při:

vyloučení zbytečné složitosti;●

nevyžadování žádné specifické technologie databáze pro realizaci.●

Tato služba je navržena pro zajištění interakce, kdy aplikace nebo systém požadující informace je
vyvinut, dodán, udržován, nebo provozován jinou organizací než aplikace dodávající data. Kromě toho
aktualizační část této služby předpokládá, že je nepřijatelné pro vlastní systém zapisovat do jiného1).
Pro zajištění těchto cílů jsou možnosti GDA rozděleny do tří kategorií:

přístup pro čtení;a.
přístup pro aktualizaci;b.
události oznamující změny.c.

Je třeba poznamenat, že aktualizační část této služby nezajišťuje bezpodmínečný přístup ke kritickým
datům v reálném čase. Spíše tato aktualizační část umožňuje žádající aplikaci vyžádat si výměnu dat
u poskytovatele služby, poskytovatel služby však není povinen provést tuto výměnu v daném
konkrétním čase. Kromě toho kladná odpověď z aktualizační služby neindikuje, že aktualizace
proběhla, ale pouze to, že poskytovatel služby úspěšně přijal požadavek a že požadavek je
syntakticky i sémanticky správný.

GDA by mohl být klasifikován jako adaptér technologie Integrace informací závodu (EII – Enterprise
Information Integration) specializovaný pro těžký průmysl uvažovaným použitím CIM. Existuje řada EII
produktů aktuálně dostupných na trhu, ale neexistuje přijatelná průřezová norma pro záznamové
konektory pro tyto produkty a veškeré tyto produkty nevyužívají všechny výhody obecného
informačního modelu jakým je CIM. Při doporučování GDA WG 13 doporučuje standardní model EII
konektoru ve formě jednoduššího, méně nákladného a specializovanějšího rozhraní.

Ačkoliv cílem této IEC normy je technická oblast řídicích center společností, zahrnuje generický
přístup k datům obecný soubor pojmů, které lze použít pro více typů systémů. Příklady těchto



systémů jsou:

Systémy řízení energie a distribuce●

Systémy řízení prací a kmenového majetku●

Geografické informační systémy●

Systémy řízení vypínání (odstávek)●

Jiné typy technicky orientovaných provozních obchodních systémů.●

Na základě zjištění, že je často nezbytná integrace mezi aplikacemi u dvou či více takovýchto
systémů, je záměrem této specifikace určit celkové požadavky na GDA v takovém rozsahu, aby byly
obecné pro různé typy systémů i když budou efektivně určovat specifické potřeby provozních aplikací
společnosti.

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


